

11.29  
SUNDAY  
以賽亞書  
64:1-9

上主啊，你是我們的父親。我們像泥土，你像陶匠；我們都是你親手造的。……上主啊，這一切不打動你的心嗎？上主啊，你不來幫助我們嗎？我們已經忍受不了這痛苦了。（賽64:8、12）

## 苦難中仍捏塑

在遇到困難時，以色列人感受不到上主的同在；他們覺得上主沉默了、離他們而去。在這種孤單的感受中，先知祈禱求上主記念以色列。「你是我們的父親。我們像泥土，你像陶匠。」他們依然仰望上主，期盼上主彰顯正義。

1952年9月10日，阿里山達邦部落的鄒族人、擔任吳鳳鄉鄉長的Uyongu Yata'uyungana（漢名為高一生），被冠上莫須有的貪汙嫌移，遭國民黨政府派人逮捕。1954年，又以叛亂罪被處死刑。對Uyongu的家人來說，這種打擊是何等大。Uyongu的家人在苦難中雖然從信仰得著安慰，但在現實生活中仍然受到汙名，常被稱為「匪諜的孩子」。直到近年，「高一生案」才被正式平反。

在Uyongu的最後一封家書中，他寫道：「家裡有許多堂堂正正優秀的孩子／物品讓人取去也無所謂……土地和田野／隨時有我的魂守護著／水田不要賣」至今讀來仍讓人十分動容，因為Uyongu始終以正直的信念面對眼前的光景，也以身作則教養他的後代。苦難，捏塑人的生命，當我們倚靠上主，無論身處何種困境，都能夠保持盼望來度過。

## 從文學看原住民族受壓迫史與轉型正義



回顧原住民白色恐怖受難史，可謂血淚交織。國家人權博物館舉辦「原音重現：原住民族文學轉型正義特展」，介紹原住民族文學，也帶領社會認識白色恐怖時期原住民族遭遇，以及遇害的原民菁英。（相關報導請至TCNN瀏覽）

憐憫受苦者的上主。謝謝祢賜給我超越苦難的盼望，願我能堅定持守這信仰。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

